

2025全球滨海论坛

World Coastal Forum

特别报道

盐城日报

盐都

绿能澎湃绘新卷

向新逐浪启未来

五旅融合

青山绿水淌金银

长效治理

碧水清流润民生

王丹 商林生 韦亚洁 崇诗悦 孙益 丁嘉怡/文
顾正山 薛蔚 金伟伟 宗国峰 高雅莉 张志陆/图



远航锦锂

绿色转型
产业引擎添动能



扫码观看
数字人播视频



大纵湖景区鸿雁放飞



龙冈桃花源景区



盐城大纵湖生态铁人三项赛



盐城高新区智能终端产业园



台创园花卉



晶辉阳光新能源



蟒蛇河水上文化生态廊道

在苏北里下河平原的碧水蓝天之间,盐城市盐都区正以一场深刻的绿色革命书写时代答卷。这座因盐而兴的古邑新城,如今以生态为笔、创新为墨,绘就出高质量发展的崭新图景。从龙冈桃花源的生态硕果,到高新区新能源车间的绿色脉搏;从大纵湖畔跃动的铁人精神,到蟒蛇河畔守护的清澈记忆——盐都正以长三角魅力城市主城区的姿态,展现着自然生态与绿色发展相融共生的独特魅力。

作为国家级生态示范区、国家生态文明建设示范市县和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,盐都凭借“都满意”营商环境和“中国天然氧吧”的生态禀赋,持续释放着绿色发展动能。

在长三角一体化发展的时代浪潮中,盐都区正以生态为基、科技为翼、文化为魂,书写着文旅融合发展的精彩答卷。盐都区委提出的“农农康体商”五旅融合战略,正通过湿地风光、生态康养、科普体验等高端业态的培育,将生态颜值转化为发展价值,让长三角优质休闲旅游目的地

龙冈桃花源携手江苏省农科院共建果品产业研究院,成功改良引进49个梨果新品种,品质与花期瓶颈问题迎刃而解。荣获省“神园杯”金奖的在梨、黄金梨,经精深加工融入文化元素,通过“线上+线下+产销联盟”渠道热销,带动200余户农户年均增收20%。桃源大集的非遗展演、手作体验与“苏翠1号”等绿色采摘交融,让游客尽享生态与文化双重魅力。

今年6月,2023年江苏盐城大纵湖生态铁人三项赛在蟒蛇河未来水世界激情开赛,来自全国26省的500余名选手在串联生态廊道与度假区的赛道上奋力拼搏。这场体育竞技与生态文化的完美融合,不仅展现了盐都的生态魅力,更向全国递出了亮丽的城市名片。

7月初,国际安徒生奖邀请展在草房子景区盛大开幕,巴西、波兰、韩国等国际艺术家大师以童话与自然为题展开跨文化对话。这场艺术盛宴让盐都的生态与文化魅力随艺术创作走向世界,草房子成为闪耀中外的文化IP。

大纵湖东晋水城作为生态旅游龙头项目,将里下河风情与湖荡湿地美景完美融合,打造出独具特色的水乡景观。今年新打造的中医康养特色街区,通过推拿理疗、艾灸治未病等多元服务,为长三角游客提供了全新的康养度假体验。

站在新的历史起点,盐都正以生态为笔、文化为墨,绘就了文旅融合发展的壮美画卷,让绿水青山真正成为造福一方的金山银山。

生态是盐都的“根与魂”。从河道清理到全域治理,盐都以“保护生产力”为理念,构建起全方位、多层次的生态保护体系,让绿水青山成为最普惠的民生福祉。

站在大纵湖生态岛试验区,眼前水草丰茂、鱼翔浅底的景象,很难让人想象这里曾是围网密布、垃圾成堆的生态劣地。2023年启动的生态修复和水环境整治工程,退养还湖与湿地修复双轮驱动,一期投入5000余万元,清理塘埂近8平方米,恢复湿地水面约1.8万亩。大纵湖旅游度假区项目办负责人指着水上森林介绍:“通过构建人工鱼巢、实施增殖放流,重建了完整的河湖生态链。”这种破而后立的治理智慧,正是盐都生态治理的典型样本。

这种治理智慧在蟒蛇河清河行动中得到延续。今年4月清理的28条地笼网,2艘渔船,与泰南镇“组长+网格员”机制、大冈镇“人工+机械”模式共同构成“规划引领+资金保障+五位一体”的治理体系。“积分制+共建共护”的创新机制,推动农村环境从突击清理迈向系统治理的质变,让整洁村落、生态绿地成为百姓触手可及的幸福。

生态修复的魔法仍在盐都持续。今年,蟒蛇河顺利通过省级美丽河湖建设成效评估,成为盐城市首个省级美丽河湖。如今漫步蟒蛇河廊道,可见“鱼蟹清洁工”穿梭水底,人工鱼巢成为水生生物的育婴房。

站在历史交汇点回望,盐都的绿色转型已从“选择题”变为“必答题”,蟒蛇河的碧波、果园的硕果、农场的欢笑,共同勾勒出“两山”理念的实践路径。在这场向绿而行的征程中,盐都人用智慧与汗水证明:生态保护不是发展的对立面,而是高质量发展的新引擎。当西乡大地的稻浪与云帆共舞,当现代农业的链条与生态循环相扣,一幅“青绿绘就新盐都”的美丽画卷,正在黄海之畔徐徐展开。



盐城高新区智能终端特色小镇